
Sustainability
The Big Picture

Jolene Noble Alberta Farm Sustainability Extension Working Group



What is Sustainability?

Development that meets the needs of the present without compromising 
the ability of future generations to meet their own needs

 Three Pillars of Sustainability:

 Environmental

 Social 

 Economic

Sustainability is not a 
new concept to the 
agriculture industry



Is sustainability just a phase? 



Is sustainability just a phase? 



Alberta Farm Sustainability Extension
Working Group

Working on behalf of our producer membership, we are 
committed to assessing and meeting areas of need for       
on-farm sustainability extension and education.

Assessing producer readiness

Providing sustainability extension

Increasing awareness of sustainability standards 

and social license among producers
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Soil Management 
Practices on-farm (1 of 2) 
Respondents that Conduct these 
Practices

SOIL MANAGEMENT

Q9. FIRST, I AM GOING TO READ YOU A LIST OF PRACTICES RELATED TO SOIL MANAGEMENT. FOR EACH I WOULD LIKE FOR YOU TO INDICATE WHETHER YOU 
CURRENTLY CONDUCT THIS PRACTICE ON YOUR FARM OPERATION. 
Q10. PLEASE TELL ME THE % OF ACRES THAT YOU CURRENTLY CONDUCT THESE PRACTICES ON. BASE: THOSE WHO SAID YES IN Q9.

Respondents that conduct 
these practices (n=401)

83%

81%

58%

58%

51%

44%

34%

32%

Reduced Tillage

Soil Sampling

Legumes in Rotation

Shelter Belts

Perennials in Rotation

Under Seeding Crops

Variable Rate
Technology

Chemical Fallow

By Age of Respondent

By Gross Farm Sales

By Region
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Application of fertilizers 
based on soil tests

FERTILIZER & NUTRIENT MANAGEMENT

Q15. DO YOU APPLY FERTILIZER TO THE RATE REQUIRED BY THE CROP BASED ON SOIL TESTS? IF YES, HOW 
FREQUENTLY? BASE: RESPONDENTS WHO APPLY MANURE AND SYNTHETIC FERTILIZERS FROM Q12. 

Total Respondents
(n=348)

68%

5%

1%

20%

1%

Yes, most of the time

Yes, sometimes

Yes, rarely

No

Not Applicable

By Age of Respondent

By Gross Farm Sales
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Yes, most of the time Yes, sometimes Yes, rarely No

By Region
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Peace Central Northeast Northwest South



Why does this matter?
 Readiness 

 Production Efficiencies

 Market Access

 Social License to Operate

 Policy and Regulations

 Improving Land Stewardship for the Next Generation

 Maintaining the reputation of a premium Canadian product
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Issues that could Impact Farm in next 
3-5 years (% that rated 8,9,10)

AWARENESS & PERCEPTION

Q1. I AM GOING TO READ YOU A LIST OF POTENTIAL TOPICS THAT COULD IMPACT THE WAY YOU FARM OVER THE NEXT 3-5 YEARS. PLEASE INDICATE THE 
EXTENT YOU EXPECT EACH TOPIC COULD IMPACT YOUR FARM USING THE FOLLOWING SCALE FROM 1 TO 10 WHERE 1 REPRESENTS ‘VERY LITTLE IMPACT’ 
AND 10 REPRESENTS ‘VERY SIGNIFICANT IMPACT’. 

Total Respondents (n=401)

58%

38%

37%

36%

35%

34%

27%

27%

23%

22%

21%

17%

14%

Cost of inputs

Environmental regs/req.

Changing weather patterns

Animal care regs/req.

Trade barriers

Biosecurity/animal health

Farm transfer / succession

Food safety / health regs/req.

Access to capital

Consumer / activist pressure

Customer's on-farm standards

Urban expansion

Securing labour

By Age of Respondent

By Gross Farm Sales

By Region

Peace Central Northeast Northwest South

Input Costs 56%
Weather 44%
Trade barriers 39%

Input Costs 63%
Env. Regs. 41%
Animal care regs
39%

Input Costs 58%
Animal care regs
46%
Biosecurity 39%

Input Costs 53%
Trade barriers 39%
Env. Regs 38%

Input Costs 59%
Biosecurity 50%
Env. Regs 41%

<45 yrs 45 – 64 yrs 65+ yrs

Input Cost 67%
Changing Weather 47%
Biosecurity 39%

Input Costs 56%
Animal care regs 40%
Trade barriers 40%

Input Costs 59%
Env. Regs 43%
Changing Weather 36%

$10,000 - $100,000 $100,000 - $500,000 $500,000+

Input Costs 55%
Animal care regs 50%
Biosecurity 39%

Input Costs 59%
Changing Weather 42%
Env. Regs 34%

Input Costs 59%
Trade barriers 42%
Env. Regs 40%



Food is personal

Consumers now crowdsource knowledge
Tremendous interest, but lack of context 

The social license of producers to operate is 
intrinsically linked with consumer perceptions more 
than ever before





Website and E-Tool

 What is sustainability?

 Why sustainability and how does it affect you?

 Self Assessment Checklist and Action Plan

 Resource Material

Coming Soon…



Grain Farmers of Ontario Self Assessment Tool
By Groupe Ageco



Jolene Noble
Email:Jolene@albertacanola.com

Twitter: @ABSustCrops
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